Chapitre 14

Exercices
corriges

[30) Si on note Vle volume de la semelle, la norme de son poids vaut
P=pp,Vg et celle de la poussée d’Archimede vaut A= p, V9.
Quelle que soit la valeur de V, A < P donc la semelle coule.

@ L’aire de la section a travers laquelle I'air passe
est plus petite au niveau du détroit de Gibraltar. La
loi de conservation du débit volumique entraine que
la vitesse de I'air augmente au niveau du détroit
(c’est un « vent de couloir ») : les vents sont rapides
a Tarifa.

E a. 4 est verticale dirigée vers le haut
etlf\ = pairfraisvg = 26,5 KN.
b. A I’équilibre, P=A = 26,5 kN

A
donc Motale = E =2,7 x 10° kg.
c. Par différence, Mac = Miotale — M = 2,2 X 10° kg
Mac 3
donc pac == - 1,0 kg-m~—.

1,0 X 10° x 29 x 1073
B 1,0 X 8,3

da. T

=350 K

E 1. a. En appliquant la relation de Bernoulli (les
hypothéses sont bien vérifiées) entre Aet B, on a :
Pa = Po, va=0 etz = H — h et lorsque le robinet B
est ouvert, Ps = Po

1 1
dOﬂCPo+EpX02+pg(H+h)=P0+Epoz+ngO

donc vs = /2g(H — h).

On en déduit:  Dvg = vsS =8/ 2g9(H — h).
o |4 2
b. Le débit vaut Dvg = Ath donc 2g(H - h) = SZatg?
VZ
eth=H-——=——==45m.
2gs?Atg

c. On entre les valeurs de H et h dans le simulateur
et on vérifie le résultat.

2. a. On doit obtenir un débit proche de :
Dvc=3,8%x10*m3s1=0,38 L's*

1%
b. Le remplissage du seau dure donc Atc = oo = 13 s.
v.C

1 1
3. a. Po+5p>< 0% + pg(H - h) = Po +EpVD2 + pgH

donc w? = -2gh < 0.
b. Un carré ne peut étre négatif : I'eau ne coule donc
pas par le robinet D.

Exo 17 (corrigé du livre)

E) Pour un fluide incompressible et non visqueux en écoulement

> permanent, la relation de Bernoulli sur la ligne de courant
2

ol PV
(AC) donne : 4, +P5 +PgZ, = ++pgx 0

donc : Ve =297, =/2%9,8%15 =17 ms?
() Le débit volumique vaut :
D, =v,§ =17x30x10* =51x10"3m?-s (soit 51 L's™)
[ Il y a conservation du débit volumique car le fluide est
7 incompressible et en écoulement permanent. —

v,$
Onadonc: vs=vS et v, = Lg =20,5 ms1

On a simultanément v, >v, et z, > z,
donc la relation de Bernoulli prouve que #, <4, soit §, <4,

Exo 19 (corrigé du livre)

{2/ La |01 de conservation av aepit Volumique entre A et B SecrIt :
v X Tr* =y, x TR2  donc on obtient bien R2v, = rlv,,.

2 v
On en dédvit v, = ;—ZUQ =4,0x10"%y, et U—A =4,0x107%, v, est trés petite
B
devant vy donc H varie trés lentement et on est en régime permanent.

(b) l'eav est incompressible, non visqueuse et on est en régime permanent.
2

+pgzn=Pn+p g

v
e

2
PVa

La relation de Bernovulli donne : Pn + ?

= : punz p'-’pa
On a v, =16x10"2v,% On peut donc négliger —*- devant —*-

. 2 2
PV g

et i +pgHy =h + +pgx0 done vy 0= J2 gHy, =14 ms2,

’c\ Le débit volumique est égal av produit de la vitesse par l'aire de la section
desortie: Dy =v,,mr?=4,4x10"3 m¥s?

@ Lorsque H passe de 10 m & 9,0 m, le volume d’eau dans le réservoir diminve
de V/ =7R?(10—9,0) =79 m*. Ce volume est celui de I'eau qui est sortie.

Par définition du débit volumique, D, = TL done Ty = DL =1,8x104s.
10 10

@jﬁ» Par le méme raisonnement, la vitesse de sortie de |'eav lorsque sa hauteur
est comprise entre H, et H, —1 m (k est un entier compris entre 1 et 10)

vaut environ v , = \J2gH, et le débit vaut donc D, = r?,[2gH,

v
—————. On obtient ainsi avec un tableur :

donc T, =
nrly2gH,
k 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1
H, (enm) 10 [ 90 80 | 70 | 60 | 50 | 40| 30 | 2,0 | 1,0
T (% 10%¢) 18 [ 19 20 21 23 25 28 33 40 57

f La durée totale de la vidange est la somme de ces durées :
1=284x10%s soit 3 jours et 7 heures.
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2 2
@ a. Le volume d’une coupelle vaut gnrexﬁ - gnrmﬁ.

2
On vérifie que la masse gpﬂ(r‘m3 - rin’) vaut 1,00 kg
dans chaque cas.
b. La norme de la poussée d’Archiméde est égal au
2
poids de I'eau déplacée, soit A = peau X ETlTextag.

On calcule les trois valeurs :
A1 =0,865 N A>=2,57N Az=12,6 N
Le poids de chaque coupelle vaut mg = 9,8 N.




